

# СТАНОВИЩЕ

от

д-р Маргарита Любенова Русева,  
доцент в Пловдивския университет „Паисий Хилендарски“,  
Факултет по икономически и социални науки

на дисертационен труд за присъждане на образователната и научна степен „доктор“  
по: област на висше образование **3. Социални, стопански и правни науки**  
професионално направление **3.8. Икономика**  
докторска програма *Икономика и управление (индустрия)*

**Автор:** Меги Здравкова Дакова

**Тема:** *„Взаимодействие на висшето образование и индустриалното предприятие в условията на конкурентна бизнес среда“*

**Научен ръководител:** доц. д-р Ангел Енчев Димитров

## 1. Общо представяне на процедурата и докторанта

Със заповед № РД-21-221 от 01.02.2023 г. на Ректора на Пловдивския университет „Паисий Хилендарски“ (ПУ) съм определена за член на научно жури във връзка с осигуряване на процедура за защита на дисертационен труд на тема *„Взаимодействие на висшето образование и индустриалното предприятие в условията на конкурентна бизнес среда“* за придобиване на образователната и научна степен „доктор“ в област на висше образование 3. Социални, стопански и правни науки, професионално направление 3.8. Икономика, докторска програма Икономика и управление (индустрия).

Автор на дисертационния труд е Меги Здравкова Дакова – докторант в редовна форма на обучение към катедра „Управление и количествени методи в икономиката“ с научен ръководител доц. д-р Ангел Енчев Димитров от ПУ „Паисий Хилендарски“.

Представеният от Меги Дакова комплект материали на хартиен и електронен носител е в съответствие с чл.36 (1) от *Правилника за развитие на академичния състав на ПУ* и включва следните документи: (1) молба до Ректора на ПУ за разкриване на процедурата за защита на дисертационен труд; (2) автобиография в европейски формат; (3) протокол от катедрения съвет, свързан с докладване на готовността за откриване на процедурата и с предварително обсъждане на дисертационния труд; (4) дисертационен труд; (5) автореферат на български и английски език; (6) списък на научните публикации по темата на дисертацията; (7) копия на научните публикации по темата на дисертационния труд; (8) служебни бележки,

удостоверяващи участията в проекти; (9) списък със сертификати и (10) декларация за оригиналност и достоверност на приложените документи.

Меги Дакова е представила *шест публикации* (3 научни доклада и 3 статии), две от които са самостоятелни.

## **2. Актуалност на тематиката**

Концепцията за триъгълника на знанието се реализира успешно и носи своите блага там, където е създадена благоприятна и устойчива среда, както и където е налице дълбоко осъзната необходимост от заинтересованите страни. В дисертационния труд *„Взаимодействие на висшето образование и индустриалното предприятие в условията на конкурентна бизнес среда“* докторант Меги Дакова предлага иновативен подход за изследване на връзката между бизнес организациите и висшите училища в България на примера на Южен централен район. Актуалността на темата на дисертационното изследване произтича от факта, че в съвременното сътрудничеството между висшите училища и бизнес организациите може да повишава ефективността на научноизследователската дейност, да модернизира и изцяло промени бизнес процесите. От съдържанието на дисертационния труд става ясно, че развитието на знанието до голяма степен зависи от инструментариума, който използват изследователите и възможностите им да прилагат експериментални методи в познавателния процес. За преодоляване на предизвикателствата и повишаване на ефективността на екосистемата на взаимодействието *„образование – наука – бизнес“* е посочена централната роля на университетите и е очертана необходимостта от изграждане на по-тесни връзки, подсилващи доверието, мотивацията и адаптивността с възможности за трансфер на информация, знания и технологии. В съответствие с това изследователската стратегия в дисертационния труд се реализира и чрез разработване на уеб-базирана платформа, посредством която се търси осигуряване на устойчива връзка между образованието, науката и бизнеса.

## **3. Познаване на проблема**

В основните части на дисертацията авторът представя теоретични и методологически въпроси, които са обвързани в добра логическа последователност. Счита, че разглежданият проблем е актуален, както в научно, така и в научно-приложно отношение. В дисертационния си труд Меги Дакова демонстрира отлична степен на познаване на състоянието на проблема и на съществуващата литература по темата.

## **4. Методика на изследването**

Избраната методика на изследване отговаря на целите и задачите на дисертационния труд. От представените анализи личи умението на авторът да сравнява различни принципи и

подходи, да обобщава и интерпретира данни, да формулира изводи. Описаните в дисертацията методи и резултати съответстват логически на заложеният първоначално план на работа и притежават доказателствена стойност по отношение на изказаните хипотези. На основата на постигнатите от теоретичното и емпирично изследване резултати и изводи се основават и приносите на автора.

## **5. Характеристика и оценка на дисертационния труд и приносите**

Представеният дисертационен труд *„Взаимодействие на висшето образование и индустриалното предприятие в условията на конкурентна бизнес среда“* е с обем от 235 страници, от които 182 страници основен текст, 13 страници библиография, 4 страници, съдържащи списък на фигурите и таблиците и 36 страници приложения. Дисертационният труд е структуриран съгласно общоприетите критерии и съдържа всички необходими раздели – увод, литературен обзор, цел, изследователски задачи, хипотези, методология, ограничения, резултати, обсъждане, изводи, цитирани литературни източници и приноси.

Основният текст се състои от въведение, изложение в три глави и заключение. Библиографията съдържа 138 заглавия, от които 36 на български език, 42 на английски език и 60 интернет информационни източници.

В дисертационния труд ясно са структурирани и определени обектът на проучването, предметът, целите, хипотезите и задачите. Предметът, обектът, обхватът и целите на дисертацията са разгледани в контекста на съвременните и динамично развиващи се взаимоотношения между висшето училище и индустриалното предприятие. Изложението на дисертацията е изградено логично и съгласувано, като има добро съотношение между отделните части и подходяща структура спрямо поставената цел, формулираните хипотези и задачи.

В работата ясно е формулирана целта на изследването, като в процеса на реализацията ѝ в логическа последователност са прецизирани конкретните задачи и хипотези. Дисертационният труд има интегративен характер, което е основание да търсим неговата иновативна стойност в няколко направления. Ценното в това научно изследване е, че чрез своята работа Меги Дакова се стреми да направи анализ на актуалното състояние на научноизследователската и развойна дейност във висшите училища в България, като идентифицира факторите и конкретните възможности за сътрудничеството между тях и индустриалните предприятия. Предложен е концептуален модел по области на висшето образование и научноизследователската дейност, изследвани са връзките и зависимостите между ПУ „Паисий Хилендарски“, научноизследователските центрове и бизнес организации в Южен Централен район за планиране. Аргументирано е разработена и апробирана функционираща веб-базирана платформа в университетското пространство, осигуряваща устойчива връзка между образованието, науката и бизнеса.

Приемам посочените приноси в дисертационни труд и считам, че са формулирани точно и съдържателно и изграждат много добра представа за успеха на експерименталната стратегия на автора. Ясно се откроява фактът, че постигнатите резултати са съществени и са резултат от дългогодишна работа по темата на дисертацията. Посочените приноси могат да се оценят като приноси с теоретико-методологичен характер и приноси с научно-приложен характер.

## **6. Преценка на публикациите и личния принос на докторанта**

Представените от Меги Дакова дисертационен труд и публикации по темата на дисертационния труд напълно отговарят на минималните национални изисквания (чл. 2б, ал. 2 и 3 на ЗРАСРБ) за придобиване на образователна и научна степен „доктор“ в научната област и професионалното направление на процедурата. Идеите, представени от докторантката в публикациите, пряко кореспондират с темата на дисертацията и доказват способностите и уменията на автора за провеждане на научни изследвания. Тази експертиза е подкрепена и от участията на автора на дисертационния труд в голям брой научни проекти. Считам, че приложените публикации осигуряват необходимата публичност на резултатите от дисертационното изследване пред научната общност в страната. Приемам, че проведеното дисертационно изследване е извършено изцяло от докторанта, а получените резултати и изведените от тях изводи и препоръки са неин личен принос.

## **7. Автореферат**

Авторефератът изчерпателно отразява същността на дисертационния труд и постигнатите резултати от проведеното изследване. Всички раздели на дисертацията са представени коректно, а за онагледяване на основните резултати са подбрани достатъчен брой фигури и таблици.

## **8. Препоръки за бъдещо използване на дисертационните приноси и резултати**

Впечатлението ми от представените резултати в дисертационния труд на Меги Дакова е, че изследваният проблем е овладян детайлно и в същина. Изложението е последователно, структурирано и обосновано. Считам, че предложената дисертация позволява бъдещи научни изследвания по темата в посока обогатяване на методическия инструментариум, както и относно използване на нови ефективни подходи за подобряване сътрудничеството между образованието, науката и бизнеса. За усъвършенстване на комуникацията между науката и бизнеса и насърчаване на обмена на идеи препоръчвам представената веб-базирана платформа да се доразвие и надгради по отношение на своята функционалност, както и да се популяризира и апробира сред заинтересованите участници в процеса на взаимодействие. Препоръчвам на

автора на дисертационния труд да представи резултатите от научното си изследване на международни научни форуми, както и да ги оформи като публикации за списания, реферирани и индексирани в международните наукометрични бази Scopus и Web of Science.

## **ЗАКЛЮЧЕНИЕ**

След като се запознах с представените в процедурата дисертационен труд и придружаващите го научни трудове и въз основа на направения анализ на тяхната значимост и категорично съдържащите се в тях научни, научно-приложни и приложни резултати в науката, **потвърждавам**, че представеният дисертационен труд и научните публикации към него, както и качеството и оригиналността на представените в тях резултати и постижения **отговарят на всички изисквания** на *Закона за развитие на академичния състав в Република България (ЗРАСПБ), Правилника за прилагане на ЗРАСПБ* и съответния *Правилник на ПУ „Паисий Хилендарски“*.

Докторант Меги Дакова удовлетворява минималните национални изисквания и не е установено плагиатство в представените по конкурса научни трудове.

Дисертационният труд показва, че авторът му притежава задълбочени теоретични знания и практически умения в областта на докторската програма *Икономика и управление (индустрия)* като демонстрира много добри организационни качества и умения за самостоятелно планиране и провеждане на научно изследване.

Въз основа на гореизложеното, **убедено давам своята положителна оценка** за проведеното изследване, представено в дисертационния труд, автореферата, постигнатите резултати и приноси, и **предлагам на уважаемото научно жури да присъди образователната и научна степен „доктор“** на Меги Здравкова Дакова по област на висше образование 3. Социални, стопански и правни науки; професионално направление 3.8. Икономика; докторска програма „Икономика и управление (индустрия)“.

03.03.2023 г.

Изготвил становището: .....

(доц. д-р Маргарита Любенова Русева)